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ABO MENTÜL 
Pentru Austro- Ungaria 
de un an fl. 10; pe 4, 
an fl. b; pc V« de sn 
fl. 2.50 pe 1 lună fl 
N-rii de Duminecă pe 

an fij_2.— 
Pentru România fi sträinltaii ; 

pe an 40 franci. 
Manuscripte nu se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
Árad, Str. Aulich (Adam) 

ÎNSERŢIONILE : 
dt1 fir garmond : ргіша-daiis 
7 cr. ; a doüua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. ei timbru 
de 30 cr. de fiecare pntiH-

caţiune. 

Atât abonamentele cât ş» 
lnserţiunile sunt * •»* ѵШі 

înaiate în Arad. 

Scrisori nefrancate nxi 
primesc. 

Compromisul. 
Ceea-ce puţini au crezut, s'a în-

têmplat : compromisul s'a încheiat aşa 
fel, că Széli a capitulat înaintea conte
lui Thun. Speranţele celor carî visau 
de o eventuala independenţa econo
mica, de vamă separată şi de bancă 
ungurească, sunt cu desevîrşire ri
sipite. Kossuthiştil îndeosebi şi „a-
graril" din jurul lui „Hazánk" sunt 
amărîţî r6u pentru-că „statul ungar 
ear' a fost dat pradă austriacilor". 

Eată cum plănge, între altele 
„Egyetértés" (П-rul de la 13 Iunie n.): 

„Să vedem numai ce însem
nează compromisul ? Bl asigură 
vama comună până la 1907, şi 
încă cu aplicarea §-luï 11 a 
constituţiunel austriaco. Ce se 
ascunde sub aceasta? Eată ce : 
compromisul sparge pactul care 
ar fl asigurat vama comună nu
mai până la 1903, ear' atunci 
statului ungar i-s'ar fl deschis 
cel puţin posibilitatea ca pe basa 
„dreptului de vamă indepen
dentă" să dea fiinţă independenţii 
economice a Ungariei. Compro
misul este deci o abdicare clară 
şi faţă de pact, care deja a re
nunţat şi el la multe din dreptu
rile noastre. 

„Afară de aceasta compromi
sul dă înţelegerii un caracter 
permanent ear' nu provisoriu, 
cu aplicarea §-luî 14 austriac. 
Compromisul este deci In contra
dicţie nu numai cu disposiţia 
clară a art. XII din 1867, nu 
numai cu declaraţiunea repeţită 
făcută de guvern In Dietă, ci şi 
cu cele-ce oposiţia maghiară 
scrisese pe steagu-I cu prilegiul 
luptei înverşunate purtate în a-
facerea înţelegerii cu Austria. 
E o batjocură cruntă aceasta la 
adresa art. XII din 1867 şi a 
spiritului lui Deák". 

Deşi amënuntele compromisului 
nu sunt cunoscute, căci textul se va 
publica numai Investit cu toate formele 
oficialităţii, totuşi eată, chiar şi de 
pe acum se poate vedea cu ce au 
plătit Maghiarii cele 12 statue (cari 
se vor ridica In — viitor, poate de
părtat) şi şcoala de cădeţi maghiară. 
Şi bine să notăm că cuota nu s'a 
arangiat încă şi „N. Freie Presse^ de 
ieri pune în spectativă hotărîrea ne
strămutată şi datoria ce o are Thun 
de a exopera ridicarea cuotei ma
ghiare. 

Că însuşi guvernul simte ce puţin 
a corespuns aşteptărilor ce „naţia 
singură alcătuitoare" îşi lega de Széli 
mal ales în chestia învoielilor cu 
Austria, dovedeşte nu numai arti
colele ca vaî de ele ale presei guver
namentale, ci îndeosebi strîmtoarea 
lui „Pester Lloyd", care după cum 
aretăm în altă parte a ziarului nostru, 
s'a mulţumit dacă articolul comandat 
la Kossuth Perencz îl poate reproduce 

fie şi dintr'un ziar fără nici o im
portanţă. 

Cât despre asigurarea lui Kossuth 
că şi dacă s'ar schimba esenţial în 
proiectele acceptate şi de oposiţie, ei 
nu vor lupta cu mijloace extraordi
nare, este un simplu moft. Află 
Viena plastru şi contra mijloacelor 
extraordinare. Dovadă că zadarnic l'au 
trântit pe Banffy tocmai pe tema în-
voeliî cu Austria, urmaşul söu s'a 
executat în acelaşi sens. Ear patri
oţii unii fac pe supăraţii alţii asigură 
eă nu vor lupta cu arme extraordi
nare, toţi simt însă că Austriacii i-au 
păcălit d'a binele ! 

Kossuth—guvernamental , P . Lloyd,'' 
foia de seară de Ia 12 Iunie, publică ur-
mötorul entrefilet: 

„Francisc Kossuth carac ter i seazä In .Buda 
pest* punctul seu de vedere , privitor la negocierile 
despre pact in următorul mod : 

.Partidul nostru tot atât de puţin poate 
accepta o modificare, care nu ţinteşte în
tocmirea faptică a teritoriului vamal in
dependent şi a Băncii independente de la 
începutul anului viitor, precum n'a putut 
accepta disposiţiunile compromisului înche
iat între partidele, privitor la acele puncte. 
Dar el îşi poate (I!) réserva consimţemeniul seu. 
că nu va recurge la mijloace excepţionale^') 
dacă eventuala modificare are să înlesnească 
la timpul seu (?) întruparea principiilor par
tidului nostru; şi dacă va da mal bine ex 
presiă acelei linii de conduită, pe care am 
putut să o trecem în compromis, deşi într'o 
formă încomplectă. 

..Mo alăturez deci ea, din parte-mi la 
modificarea favorabilă a compromisului, 
(adică celui încheiat între Széli şi partidele 
pe basa căruia acesta a venit la putere, 
compromis despre care chiar şi guverna
mentalii ziceau că nu se va putea schimba 
nici o iotă din el. R. „T. P") ; şi eu ţin 
ori-ce schimbare a Iul —chiar şi pe preţul 
unor jertfe ca favorabilă, dacă ea într'adevër 
netezeşte pe deplin drumul, pentru a aduce 
la validitare drepturile terii într'un timp, 
când actualul arangiament va expira " 

Constatăm nainte de toate, că Kossuth 
a ajuns a-şi publica enunciaţiunile, şi încă 
în cea mai importantă chestie de drept public 
a Ungariei, Într'o fiţuică cetită numai de 
vulgul patriotic, ear nici decum de cercu
rile şi persoanele fie cât de puţin hotărî-
toare, căci „Budapest* e într'adevër un ast
fel de organ al opiniunel publice. De când 
există această foaie, cam douëzeci de ani, 
. P . Lloyd' pentru prima dată s'a umilit a 
reproduce din ea ; ceea-ce încă e de tot 
caracteristic. 

Se vede treaba, că nici o foaie opo-
siţională n'a vrut să'i primească lui Kossuth 
enunciaţiunea aşa de tare — guvernamentală ; 
sau am putea zice, că nici n'a încercat să 
o strecoare într'o foaie oposiţională, deşi, 
precum se ştie, este colaborator intern al 
lui .Magyarország". într'un ziar uverna 
mental ar fl fost prea de tot fări perdea să 
şi-o vire, deci a făcut apel la bunăvoinţa 
pomenitei flţuice—„zuglap." 

Cu toată stilisarea extraordinar de 
Intortochiată—pe semne într'adins I a enun-
ciaţiunel, înţelesul şi scopul ei se poate 
foar'e bine pricepe. Vorba e numai : pen
tru cât a vêndut el strîmtoratulul Széü a-
ceastă marfă a sa independisto-guverna-
mentală. 

ADERENŢE • PROTESTE. 

Duminecă 11 Iunie n. s'a ţinut in Ieno-
polea (B.-Ineu), odinioară reşedinţa me-
tropolitulul gr.-ort. român Sava Brancovici, 
o adunare a preoţime! din tract şi a po
porului, în care s'a votat cu mare însufle
ţire următoarea adresă „Tribunei Poporu
lui'' şi felicitări nou alesului episcop losif 
Goldiş: 

Obştea română gr.-ort. din tractul 
lenopolel întrunită la 30 Maiu v. a. c. 
în adunare r aţional bisericească în Boroş-
Inen esprimă majorităţii sinodulol epar
chial din Arad, pentni votul dat P. C. 
Sale losif Goldiş şi,.Tribunei Poporului" 
pentru ţ'niita sa bărbătească: deplină în
credere, strigându le : Să trăeaseă ! 

V. Olariu, président. 

SubscrişiI ca fii credincioşi bisericii noa
stre ortodoxe române, în momentul când 
pronia divină s'a Îndurat a inaugura in 
sfta! noastră mamă biserică drept mări
toare, principiul dreptăţii şi egalităţii, venim 
cu însufleţire viuă şi salutăm alegerea Prea-
cuvioşiel Sale părintelui losif Goldiş, archi
mandrit şi vicar episcopesc de episcop al 
diecesei noastre aradane. 

Eară tuturor acelor deputaţi inspiraţi de 
Duchul sfâut, cari au conlucrat la această 
reuşită din partea noastră a alegătorilor 
lor, le exprimăm profunda recunoştinţă, căci 
au mers pe căile dorite de întreg poporul 
inspirat de dragostea ce trebue së fie între 
părinte şi fiu fără nici un (colorit) ori 
interes. 

Salutăm „Tribuna Poporului" ca pe una 
dintre cele mai corecte în observaţiunile ce 
şi-le face zilnic, ear' bărbaţilor grupaţi în 
jurul ei le strigăm un puternic numai 
înainte, că poporul vë însoţeşte şi fără 
şovăire e cu voi. Şi când aveţi popor 
aveţi şi trăinicie căci cu noi este D-zeu. 

Indignaţi de apucăturile şi campania ne-
onestă şi neumană ce duc unele fol neche
mate c a , Tribuna" din Sibiiu, „Gazeta Tran-
silv." din Braşov şi „Unirea" din Blaj, contra 
actului de alegere a episcopului nostru losif 
Goldiş şi acelora mult onoraţi deputaţi sino
dali, venim noi cel interesaţi fii ai diecesei 
şi inferăm de necuviincios atare amestec, 
zicându-le tuturor rëuvoitorilor noştri fie 
bôtrânl fie tineri ?e-şl caute de në^asurïle 
lor, căci noi avem oameni înţelepţi şi 
iscusiţi cari ştiu şi vor şti conduce destinele 
diecesei la limanul dorit, fără a primi sfatul 
celor din Sibiiu ori Braşov dar nicï a 
tinerilor universitari cari mal bine ar face 
când ş'ar căuta de studiu de cât să se 
amestece în afaceri cari nu I privesc. 

Trăeaseă nou alesul episcop losif Goldiş. 
trăeaueă deputaţii sinodali cari au con
lucrat la reuşita Inaltpreasfinţiei Sale. Tră
easeă bravii conduce tor! al „Tribunei 
Poporului'. Din Bănat. 

Cladova, la 27 Maiu (8 Iunie) 1899. 

Teodor Oficierescu, preot emerit; Ioan 
Căpitan, preot; Eutim Oniţia, înveţător; 
Partenie Milos, epitrop şi subjude ; Avram 
Crişan, jude com. ; losif Goleţiu, Dimirie Po 
pescu, Dionisiu Cosmescu, Milentie Kizdiean, 
George Ianos, Dumitru lenăşescu, George 
Farkas, Vasilie Ungurian, Pilimon Sëlariu, 
llie Lozer, Torna Stoichescu, losif Florescu, 
Ioan Şielail, Dimitrie Btrgean, Ioan VoinovicI, 
Alexandru Murarescu, Alexandru Ce! eu, 

Dionisie SielarI, Nicolae Mitar, Rusalin 
Miadescu, Dimitrie Opra, Vasilie Jenaşescu, 
Nicolae Matesescu, George BIrgeau, Ioan 
Avramescu, Ioan Radulescu, Pantelie Avra-
mescu, Petru Măgurean, Dionisie Olari, 
Ioan Bîrgean, Samson Popovici, George 
Crişian, Lazar Birgean, George Lupulescu, 
Luca Mitar, Filimon Birgean, Vasilie 
Cosmescu, George Brandescu, Aron Lazar. 

Românii de religiunea gr. or. din comuna 
Cenadul.sêrbesc, la vestea alegere! Preacu-
vioşiel Sale D-luî losif Goldiş de episcop 
al cercatel diecese Aradane, însufleţiţi au 
strigat „trăiască* cei 30 .deputaţi cari şi-au 
dat votul, conform dorinţei generale a 
drept măritorilor români!", apoi .trăiască" 
.Tribuna Poporului" şi redigiatoril ei în
tru mulţi mulţi ani. Da atunci trecut-au 
multe zile şi cu ele nenumerate înjuri! au 
năpustit peste doritul şi iubitul ales şi bra
vii se! alegători ; vor trece şi aceste, dar 
ca să română birfitoril neînferaţî, nu se poate ; 
deci neamurilor desperate pre cum şi ga
zetelor .Tribuna", .Gazeta Transilvaniei" 
.Unirea" şi „Contrôle!" în cari mereu au fost 
atacaţi, alesul inimel noastre, Episcopul A-
radulul losif Goldiş şi bravii se! alegători 
le zicem : 

.Tăceţi neruşinaţilor, nu mai bârfiţi, că 
ori ce acţiune a Voastră rëmâne de noi în 
veci şi pururea nebăgată în seamă*. Së fa
ceţi ce voiţi voi, no! tot vom cere de la 
bunul D-zeu së dea tărie sănetate şi viaţă 
îndelungată Prea cuviosului Părinte ales 
Episcop al nostru losif Goldiş ca cu acel 
drag să ne păstorească cu care dragoste 
l'am cerut de la Tatăl cel ceresc de părinte 
al nostru. La mulţi ani alesul. La mult! ani 
alegătorii. 

Trăiască Dreptatea. Piară bîrfitoriî. 

Cenadul-sêrbesc la 27 Maiu 1899. 

Terenţiu Opreanu paroch gr. or. Dimitrie 
Bozianu înv. gr. ort. rom. Iuliu Toţia înv. 
rom. George Demian dir. local ş ivi ţ . près. 
Sava Jivul, Vasilie Jivul, Gavrilă Secere, 
Miia Secere, Gligor Muntean, Constandin Do-
gojie, Lazar Demian, Lazar Toconiţie, Ge
orge Vugoş, Simion Soceriu, Vicentie Popa, 
Antoniu Soceriu, Antoniu Muntean, Petru 
Grozav, Iota Radu. Teodor Demian, Miia 
Virgani, Georgiu Suciu, Popa Nicolas, Sava 
Suciu. Paia Socol, Ioan Terzeu, Mihai Mun
tean, Vasa Crăcium, Florea Pescariu, Teo
dor Miclan, Vasiliu Blagoş, Paia Regep, 
llie Galetar, Nicolau Galetar, Nicolae Mun
tean, George Dogoşu. Filip Suciu, Ioan Po
povici, George Isac, Anton Iorga, Paia Isae, 
Petru Pescari. Cuzrna Resiep, Simion So
col, Teodor Vingan, Lazar Crăciun, George 
Muntean, Miia Vingan, Paia Soceri, Filip 
Socerl George Galetar, Laza Miculescu, 
Paia Vingan, Ioan Radu, Tosas Nicolas, 
George Galetar, Antoni Amnichi, Ioan Târ
ziu, Ioan Iovanuţ, Paia Iovaiiuţ, George Io
vanuţ, Petru Iovanuţ, llie Iovanuţ, Nicolae 
Demian. 

• 

Subscrişii alegători din diecesa Aradului 
protestăm cu toată h dignarea contra ames
tecului nejustificat a ziarelor .Tribuna", 
din Sibiu şi .Gazeta Transilvaniei" din Bra
şov, în afacerile noastre diecesane. Ca cei 
mai chemaţi şi mai competenţi declarăm, 
că aprobăm ţinuta deputaţilor nostru sino
dali, cari prin votul lor au conlucrat la rea-
lisarea alegerii de episcop a P. C. S. Pă
rintelui losif Goldiş. 

Declarând tot-odată, că alegerea de epis
cop a părintelui losif Goldiş a fost dorinţa 
noastră generală, aprobăm şi ţinuta .Tri
bunei Poporului* şi a bărbaţilor cari poartă 
lupta cu peana contra acelora, cărora le 
place să se amestece chiar şi acolo aude 
nu au nici o treabă. 



9 

Să trăiască nou alesul nostru episcop 
losif Qoldiş; să trăiască deputaţii cari l'au 
ales. 

Cinteiu la 6 Iunie 1899. 
Ioan Iancu, preot. Ioan Demo. înveţător. 

Huna George, George Puşcaş, Teodor Su-
teu, Ioan Dudaş, Nicolau Boar, IoanDudaş, 
llie Dudaş, George Olariu, Suteu Ioan, Pe
tru Dudaş, George Raţ, George Huna, Ge
orge Huna, Barş Petru, Zdrenghe Ioan, 
Toader Morariu, Morar Ioan, Alexa Istratie, 
Mihai Costan, George Păcurar, Iacob Huna, 
Bossu George, George Bej, Györgye Raţ, Ge
orge Dnduş, IHeB ogdan, Ioan Păcurar, Huna 
Ioan, Toader Cocioban, Mitru Somoşan, Ge-
orgiu Morariu, Simeon Istrate, Petru Horga, 
Ioan Merce, Stefan Somoşan, Găvrilă Costan, 
Ioan Blaga, Luca Puşcaş, Ioan Huna, Petru 
Raţ, Vasilie Şuteu, Ioan Bej, Todor Şuteu, 
Petru Serban, Găvrilă Puşcaş, Ioan Bogdan, 
Ioan Moţi. Mihaiu Căprari, George Dudaş, 
Petru Raţiu, Petru Puşcaş. Vasilie Huna, 
Petru Şuteu, Gligor Somoşan. 

Delà Comitat. 

Apelată. Dl Dr. St. C. Pop, care 
din causa de boală n'a asistat la 
adunarea din urma a congregaţiunel 
Aradului, a fácut apel în contra ho-
tărîreî congregaţiunel. Fără a trage 
la îndoială onestitatea personală a 
funcţionarilor demisionaţi, dar' ţine 
să accentueze că nu comitatul, ci 
ministrul trebue să se pronunţe în 
chestie şi să proclame necesitatea 
de a se trage la respundere şi comi
sia de scontrare. Se impune deci ca 
mini3trul să nu ţină cont de hotărî-
rea congregaţiunel, ci într'o afacere 
atât de importantă să-şi spună cuvên
tul. Arată cum hotărîrea congrega-
ţiunei cu atât mai puţin poate fl 
luată în seamă, cu cât membrii a-
ceştia sunt aleşi prin cea mai mare 
teroare şi corupţie electorală. Se im
pune deci ca ministrul să disolve şi 
congregaţia, şi să ordone nouî alegeri. 

In looul „Secţiei naţionalităţilor". 

Sub titlul .Secţie ambulantă" în nu-
mörul sëu delà 10 lame n. .Telegraful' a 
scris : 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

ULTIMELE SCRISORI ALE LDl 
JACOPO OBTIS < 2 2> 

Traducere de 

LUCREŢIA RU88U ŞIRIANU. 

14 Maiu. 

Şi eri seară, reîntorcându-më după dea
luri, m'am aşezat sub acel spini ; şi eri seară 
strigam mereu pe Teresa. — Auzii paşi, 
printre pomi, şi mi-se păru, parcă ar fl 
şoptit cineva. In urmă crezul că vôd pe 
Teresa cu sora el. — Zărindu-me, fugiră 
speriate. Eu le strigai pe nume, şi Isabelina 
më recunoscu şi mi-se aruncă la gât, dân-
du-mï mil de sërutarï. Më ridicai, Teresa 
se răzimă de braţul meu, şi merserăm în 
tăcere, dealungul ţermulul rîuluî, până la 
locul celor cinci isvoare. Acolo ne oprirăm, 
toţi deodată, ca la comandă, şi priveam con-
stelaţiunea VenereT, care era tocmai dea
supra noastră. — O ! zise ea, cu aceea 
blândă însufleţire particulară el, nu crezi tu, 
că şi Petrarca a căutat adeseori singurăta-

Cunoaşteţi pe dl Bucovineanu (fost 
mi-se pare Buchholzer) ? 

Cum să nu'l cunoaşteţi? A fost şi pe 
aici prin Sibiiu, a făcut visite pe Ia unii 
fruntaşi, dar mai ales prin cafeneaua Ha 
bermann se vtrea prin grupurile româneşti 
ca să afle câte ceva. 

Acest domn înlocueşte astăzi pe desfiin
ţată .secţie a naţionalităţilor*. 

Lui i-s'au încredinţat toate afacerile re
numitei secţii. 

El va avea să căletorească printre 
noi şi prin România, să facă cunoştinţă cu 
oamenii de influinţă, şi să-i desbumbe cu 
numele seu românesc. 

Aşa se vede că şi In viitor tot Românii 
vor fl aceia, cari mai mult se vor nvred-
nici de Înalta atenţie a poliţiei secrete. 

Ca să se ştiel 

Reproducônd aceste şire, .Egyetértés* 
(delà 13 Iunie n.) scrie : 

„Am căutat să n< informăm, şi din 
isvor destul de autorisât am aflat, că Ina
devër, In urma recomandării unul ziarist gu
vernamental d. Széli a însărcinat pe d. Bu
covineanu ca să controleze şi să i raporteze 
despre mişcarea presei române, ceea ce 
până acum era treaba secţiei naţionalită
ţilor*. 

Numitul ziar condamnă angajarea a-
cestui domn pentru servicii ungureşti, una 
din causă că nu ştie ungureşte, şi a doua 
că nici tn România n'are legături, fiind zia
rist d'a şeptea mână. 

Cam ce servicii face d. Buchholzer 
(desigur ovreu expulsât din România) ne 
arata tot ziarele maghiare de azi, cari aduc 
urmëtoarele : 

.Pasivitatea Românilor*. .Politikai Ér
tesítő* află din isvor pretins autorisât, că 
eonducëtoriï ardeleni ai Românilor voind Bă 
pună la cale o acţiune solidară In ceea ce 
priveşte viitoarele alegeri, nu s'au putut 
înţelege. Mai mult chiar : tn decursul dis-
cuţiunilor au eşit la iveală păreri, cari 
se pot lua drept ceartă, aşa că nici un şir 
de ani nu e de temut, că Românii vor fi ca
pabili d'o mişcare trainică şi serioasă*. 

Evenimentele din Franţa. 

Crisa ministerială.—Complot.—Viitorul 
guvern.—Osândirea contelui Cristiani. 

(Prin fir telegrafic). 

Paris, 14 Iunie. Crisa ministerială nu
mai anevoie se va resolva. E aproape cert, 
că votul de Luni al Camerei a fost resul-
tatul unei înţelegeri prealabile între dife
ritele grupări republicane, căror cabinetul 
Dupuy nu li s'a părut destul de energic. In
terpelarea lui Vouant a fost numai prilej 

tea asta, sub pacinica umbră a nopţii, che
mând zadarnic prietena pierdută? Când ci
tesc poesiile lui, mi-se pare că II vëd aici 
— melancolic — visător — răzimat de 
trunchiul unul arbore, cum se consumă In 
gândurile lui jalnice, ridicând ochii plini de 
lacrimi spre cer, pentru a descoperi acolo 
nemuritoarea frumuseţe a Laurel lui. Nu 
înţeleg, cum acea inimă, plină de spirit 
dumnezeesc, a putut vieţui mal departe 
suportând durerea şi miseriile muritorilor. 

- O dacă iubeşti într'adevër M • 

Mi-se părea că pe când vorbea îmlstrîn-
gea mâna, şi avui simţul ca şi când inima 
ar voi să-mi eară din piept. — Da! tu al 
fost creată, tu al fost născută pentru mine, 
şi eu — eu nu ştiam cum am putut în
gâna aste cuvinte, ce se furişară pe buze. 
— Ea urcă repede dealul, şi eu o urmai, 
întreaga mea fiinţă era la Teresa ; dar' fur
tuna ce o sguduise se potolise puţin. — 
Totul este iubire, zisei eu; întreg universul 
este iubire, şi cine a simţit-o mal adânc, şi 
cine a simţit-o mal mult şi mal dulce, de 
cât Petrarca? Acele puţine spirite, care 
s'au ridicat, peste aţâţi alţi oameni, Îmi in
spiră spaimă şi admiraţiune; Petrarca Insă 
îmi Insuflă încredere şi iubire; şi pe când 
spiritul meu II aduce jertfă ca unul zeu, 
inima mea '1 numeşte tată şi prietin man

de a-'l trânti pe Dupuy. Socialiştii şi radi
calii au votat contra, din causă că atitudi
nea guvernului In afacerea Dreyfuss a fost 
contra-dictorie. Moderaţii speră să scoată 
acum la iveală pe Meline. Cel 173, cari au 
rëmas pe lângă guvern, sunt republicanii 
moderaţi. 

Se crede că noua formaţiune a gu
vernului i-se va încredinţa lui Brisson. Se 
vorbeşte şi de Poincarré ! Ministrul de rës
boiu tşi va păstra portofoliul. 

La o serată dată de Delombre 
mal muiţî deputaţi şi-au exprimat 
părerea, că în urma căderii lui Du
puy afacerea Dreyfuss se va resolva 
mal repede şi mal neted. Dintre ra
dicali şi socialişti mulţi pretind, ca 
generalii Boisdeffre şi Menier să fie 
şi eî supuşi unui disciplinar, eventual 
daţi în judecată. Afacerea Dreyfuss în
târzie de altfel şi ea compunerea nou
lui cabinet. 

• 
Contele Cristiani, care lovise pe pre

şedintele Republice!, a fost eri osândit la 
4 anî temniţă. Contele drept apë rare 
a pretextat că era foarte agitat şi că n'a 
lovit cu premeditare. Procurorul a arătat 
că acusatul lovise cu atâta putere, în cât 
şi bastonul se rupsese. 

NOUTĂŢI 

Arad, 14 Iunie n. 1899 

Ştiri personale. P. C. Sa dl I. 
Goldiş, nou alesul episcop al epar
chiel Aradului, a sosit eri seara în 
viitoare sa reşedinţă, unde va sta 
mai multe zile. 

* 

Iarnă în Iunie. Se telegrafează din 
Ruttka, precum şi din Nitra şi Trencin, că 
alaltăerl acolo a nins caşi când am fi In 
mijlocul iernii. 

Drul Polit publică tn foiţa lui ,Bră-
nilc* amintirile sale despre luptătorii sêrbï 
încetaţi din viaţă, cu care stătea el în 
oare-care legătură. Intre aceştia pomeneşte 
şi de Drul George Stoiakovid, care după 
revoluţie .devenise vestit cu ştiinţa lui. 
După editarea diplome! din Octomvrie, Ma
ghiarii II purtau mare respect ţinându-'l de 
primul jurisconsult al terii. Când fusese 
reconstituită cancelaria aulică ungară, Stoia
kovid devenise şeful secţiune! juridice".. . 

găetor. — Teresa suspină şi surise. Urca
tul dealului o obosise. Veniţi să ne odihnim 
zise ea. Iarba era udă, şi eu II arâtal un dud, 
ce era In apropiere. Era unul dintre cel 
mal frumoşi, ce vëzusem vreodată : înalt, 
singuratic şi «tufoa. Intre crecile lui atârna 
un cuib de stigleţl — o aşi fi vrut să zidesc 
un altar, subt umbra acestui dud ! — Mi
titica ne părăsise, sărind tn sus şi în jos, 
culegând flori şi aruncându-Ie peste licuri
cii care sburau spre noi. Teresa şedea sub 
pom. Eu mo aşezai în apropierea el ; cu ca
pul răzimat de trunchi, reciteam odele de 
Sapho — luna se ridică — oh — de ce 
îmi bate inima aşa tare pe când scriu aceste? 
Delicioasă sară! 

14 Maiu, 11 ore. 

Da Lorenzo ! — Mal nainte voiam să tac 
— acum însă ascultă-me: gura mea elncă 
umedă — de sărutarea el — şi obrazil mei 
umezi de lacrămile Teresei. Më iubeşte — 
Lasăme Lorenzo, lasă-me In întregul far
mec al acestei zile dumnezeeştl! 

14 Maiu, seara. 

O, de câte ori de atunci am luat conde
iul, fără să flu In stare a continua. Acum 
më simt ceva mal liniştit, şi-'ţl scriu din 
nou. — Teresa şedea subt dud —şi totuşi, 

Mal târziu acest om fusese numit, singu
rul dintre Sorbi, membru al supremului tri
bunal din V i e n a . . . .Despre jurisconsulţii 
maghiari—spune Dr. Polit, Stoiakovid n'a-
vea ceva opiniune favorabilă; despre con
clusele conferenţeî Iudex-Curiale Îmi zise 
odată: ,Orï-ce auscultant (practicant la tri
bunal) austriac ar concepe-o mal b i n e * . . . 

.Stoiakovid nu putu înţelege curentul 
filomaghiar ce domnea atunci (tn perioda 
lui Bach) printre Sêrbl. Mie adeseori îmi 
spunea: .Dta eşti om tinër, nu cunoşti pe 
Maghiari ; el sunt rasă turcească, sunt chiar 
Turci a ievea* . . . 

* 

Reservist! lăudaţi de colonel Reser-
viştil cam 800, partea cea mai mare ro
mâni, chemaţi la deprinderea de arme pe 
13 zile au fost — după terminarea exerciţii-
lor — concediaţi, cu care £ocasiune colone
lul Wachsmann delà 33-lea regiment din 
Arad şi-a ţinut de datorinţa a-şi exprima 
deosebitele sale mulţumiri pentru ţinuta 
lor bravă şi purtarea bună. 

* 

„Masa studenţilor" de la şcoalele ro
mâne din Braşov este titlul unei broşuri, 
in care dl Virgil Oniţiu, directorul şcoalelor 
medii, face istoricul şi arată starea présenta 
a,acestel instituţiuni, care face cinste atât 
iniţiatorilor, cât şi celor cari cu deuaril lor 
au contribuit la ajutorarea elevilor sëracl 
de la şcoalele române din Braşov : 

Eată Intre altele, ce găsim In această 
broşură : 

.In ziua de 16 Martie v. 1899 s'a 
inaugurat masa studenţilor. In ziua aceasta 
comisiunea fondului a condus pe elevi tm-
părţindu-I la cele 3 mese, luând disposiţt-
unile de ordine la faţa locului şi asistând 
până la sflrşitul prânzului. Tot comisiunea 
severşeşte inspecţiunea la masă şi de atunci 
Încoace. 

Astfel dar' idea filantropică a corpului 
profesoral, mulţumită interesului peste toate 
aşteptările de cald al publicului românesc, 
trup s'a făcut. 

Modalitatea plasării mesei studenţilor 
tn case private la tot caşul o privim ca 
fiind provisorică şi până atunci nu vom putè 
considera ch3Stiunea mesei studenţilor ca 
deplin resolvată, până când ea nu va fi 
plasată într'un local anumit tn apropierea 
şcoalel şi Iu ochii tuturor binefăcetorilor ce 
s'ar interesa de ea. 

Ear' scopul acesta 11 vom ajunge, lndi.tă 
ce biserica sft. Nicolae din Scheiu (Braşov) 
ne va pune la disposiţie spre acest scop 
casa din curtea şcoalel comerciale, — un 
lucru pe care îl aşteptăm cu legitimă 
speranţă. 

Astfel masa studenţilor va ajunge o in
stituţie de binefacere de primul rang şi dacă 
sprijinul publicului românesc va continua 
a se manifesta cel puţin în aceeaşi pro
porţie ca până acum pentru ea, — atunci 

aşi mal putea eu să-'ţî spun ceva ce n'ar 
fl df ja conţinut In cuvintele ,te iubesc* ? 
La aste cuvinte îmi părea că întreg uni
versul ride. Cu priviri recunoscătoare, pri
vii spre cer, ce părea că se deschide, ca 
să ne cuprindă! 

O, moarte, de ce nai venit? Atât de cu 
patimă team chemat! Da, am sărutat рѳ 
Teresa! Flori şi plante, rëspândeau Iu mi
nutul acela, mal dulce miros ; aerul era plin 
de armonie; în depărtare se auzea murmu
rul rlurilor. 

Toate lucrurile, deveneau mal frumoase, 
sub strălucirea lunei, plină şi ea da lumină . 
dumnezeească. Toate fiinţele, trăsereau de 
plăcere, împreună cu cele doue inimi înhă
ţate de amor. Sărutai această mână, eară 
ş eară, Teresa më îmbrăţişa tremurênd, 
ear' suspinele el espirau pe buzele mele. 
Inima eî palpita pe pieptul meu. Se uita 
la mine cu ochii el mari şi melancolici, mö 
sărută, şi buzele el umede, întredeschise 
şopteau uşor, In ale mele — dar' — ahl 
deodată se depărta îngrozită dj pe pieptul 
meu. 

Chemă pe sora el, se ridică şi II mearsă 
in cale. Më aruncai înaintea el, întinsei bra
ţele, parcă aşi vrut să o ţin de haină — 
n'am Indrăsnit însă, nici să o ţiii nici să o ' 
strig. Virtutea el, — şi încă mal mult de- l 
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n fine vom ajunge să ne reálisam şi pro
ximul ideal, pentru care masa studenţilor 
este de fapt numaî o pregătire: — să 
ridicăm un internat mare de băieţi, cea maî 
i-rdentă dintre necesităţile noastre şcolare". 

D-zeu eă ajute 1 

Altul. După ce şi-a exhauriat pe toţi 
aderenţii „minori" din Viena şi Cluj, organul 
autorisât (in numërul eeu de Marţi 1/13 
Iunie) publică In chestia „trădării de la 
Arad" un articol din pana unul oare care 
Stoica din Bucureşti, care c e l drept, nu 
spune de ca confesiune eete, dar' ne apostro 
fează rëu, după cum urmează : 

„A l Aradanilor, pëcatul vostru nu-1 va 
ierta nici milostivul Dumnezeu, nu-1 vor 
iertă naţiunile culte, cu atât malvlrtos noi 
cari avem nefericirea, de a vë numi fraţi 
Căci dacă Tisa tşl va muta cursul seu 
pe lângă munţi, pe noi ne doare, — vom şti 
arëta Insă, că Intre CarpaţI este tesaurul acela 
nesecat de naţionalism pur, la caie ne-am 
adăpat de весоіі şi la care se vor adăpa 
generaţiunile viitoare. Nici când pëcatul 
vostru nu-şi va întinde aripa sa mârşavă 
peste Retezat". 

Aşa zeu, dl O. Stoica, cel care se adapă 
din — tesaur, ne asigură, că pëcatul nostru 
nu-şi va întinde aripa peste — Retezat II 
doare Insă rëu „dacă Tisa tşl va muta 
cursul seu pe lângă munţi I" 

Organul venerabilului devine Încetul cu 
încetul curat organ — umoristic^! 

Un puiu de Krivány. Poliţia de 
aici a primit erl înştiinţarea, că Ungh-
vàry Károly, comptabilul banei! din 
Kaposvár, a luat-o la sănătoasă după 
ce a şterpelit sumuliţa de 3 6 . 0 0 0 fl. 
Poliţia II caută In toate părţile, el 
seracul va fi insă tn drumul greu spre 
— America. 

Nouă invenţiune. Anton Pollak. de pro
fesiune negustor, cărui i-a plăcut a se 
ocupa când cu astronomia, când cu chemia 
ear' In urmă s'a dedicat exclusiv ştiinţei 
electrotechnice — a inventat un aparat, cu 
ajutorul căruia se poate telegrafa cu o 
iuţeală mai mare ca până acum. 

Aparatul e compus-din o peliţă telefonică 
(Telefon—Membran) combinat cu ace şi o 
oglindă electrică. Fâşiile de hârtie, tn cari 
sunt înţepate literile, ajung prin mijlocirea 
altul aparat mechanic cu o rotaţi une repede 
— In aparatul telegrafic şi astfel cu aceste 
aparate se poate telegrafa pe oară 140 000 
cuvinte, pe când cu aparatul — ; Morze 
numai 700, ear' cu maşina Hughes se pot 
2400 cuvinte. 

Dacă această invenţie se va dovedi 
exactă, atunci se poate cruţa o mulţime de 

cât virtutea el, patima el n'a făcut să şo-
văesc. Simţeam, şi Încă simt căinţă, fiindcă 
eu am deşteptat mal întâiu inima el 
nevinovată, — căinţă pentru trădarea 
mea! O, inima mea, cât de rëu al lucraţi 
— Më apropia! de ea tremurând. — „Nu 
pot fi a ta!* Ea zise aceste cuvinte din 
adâncul inimel, şi cu o privire, In care pu
teai citi reproşuri faţă de ea însăşi, şi milă 
faţă de mine. De cei tn colo, nu se mal 
uită la mine ; nici eu nu mal avui curagiul 
aă-'i vorbesc. 

Ajunşi la poarta gradinei, ea luă pe Isa 
bela de mână, şi zise, părăsindu-me : ră 
mâl cu bine! după câţl-va paşi, se mal în
toarse odată şi repetă : — Rămâi cu bine ! 
Remăsel fermecat. Aşi fi vrut să sărut ur
mele picioarelor e l . Vedeam încă braţul e l ; 
părul el ti cădea lin pe umeri, sclipind tn 
lumina lunel. In urmă o zării tot mal puţin 
din causa pomilor, se vedeau numai haine
le el pierzôndu-le apoi şi pe acestea din 
vedere, ascultai, dacă nu cumva II mal aud 
glasul — când In fine plecai, întinsei, bra. 
ţele deschise, înspre Venus, căutând mân-
găere. Dar' şi steaua aceasta dispăruse! 

ajutoare la telegrafare, precum şi telegramele 
vor fl cu mult mal ieftine. Cercetările 
făcute până acum pe linia Timişoara— 
Budapesta, atât cu sîrme de aramă, cât şi 
«u sîrme de fer, au dat resultate bune. 

* 

Administraţie model. Vicişpanul Cia 
nadulul a ordonat eară cercetare discipli 
nară în contra primarului Széli György, a 
fiscalului Tóth şi a inginerului Doranszky 
al oraşului Măcău. Se zice că s'ar fi perdut 
nişte — cărămizi. 

Sensaţ ie m a r e a pricinuit în Bu 
dapesta arătarea criminală ce a făcut 
„cercul (casina) de citire" din Isaszeg 
împotriva lui Tisza László, fost depu 
tat şi fratele vestitului Tisza Kàlmàn 
Arătarea s'a înaintat procuraturii, ear 
procurorul dr. Greguss este însărci 
nat cu instrucţia afacerii, şi anume 
să cerceteze dacă înadever Tisza a 
escrochat banii adunaţi pe 50 liste 
(ce 'i s'au încredinţat) ce au incurs 
pentru ridicarea unei statui honvezi
lor căzuţi la Isaszeg în anul 1849 
Arătarea este subscrisă de întreg co
mitetul casinei, care arată că deja 
din 1894 într'una l'a tot urgentat pe 
Tisza, dar el a căutat să scape cu tot 
felul de pretexte şi minciuni, ear cănd 
l'au apucat de scurt, a scris o epis
tolă grobiană preotului catolic Ud 
vardy, preşedintele comitetului de ri 
dicare a statuei. 

Fiind fratele lui Tisza Kàlmàn 
suntem însă siguri că nu i-se va în 
tômpla nimic boierului acuzat. 

* 

Invitare. „Reuniunea sodalilor Ro
mâni din Sibiiu" Invită la Concertul Im-
preuuat cu teatru şi joc, ce se va arangia 
Duminecă, la 6|18 Iunie 1899 (ziua sfintelor 
Rosau!) în sala cea mare de la „Gesell 
schaftshaus" sub condneerea dlui Candid 
Popa, înveţător la şcoala de aplicaţie a 
seminarului „Andreian". O parte a eventu
alului venit curat este destinată fondului 
exposiţiel industriale, ce se va arangia In 
toamna anului curent. Din şedinţa co
mitetului ,.Reuniune! sodalilor români din 
Sibiiu", ţinută la 8 Iunie n. 1899. Victor 
Tordăşianu, président; George Poponea, 
notar. începutul la oarele 7^2 seara. Preţul 
de Intrare: de familie (à 3 persoane 1 fl. 
80 tr., pentru domni 1 fl. (membrii Reuni
une! 80 cr ) pentru dame 60 cr. Supra
solvirî benevole se primesc cu mulţumită 
şi se vor cuita pe cale ziaristică. Bilete 
de Intrare — seara Ia cassă. Program. 
I. Ooncert. 1. „In natură", cor bărbătesc 
de I. Costescu. 2. o) „Primăvara", cor 
de dame de G. Mugur; b) „Hora ostaşilor", 
cor de dame de T. Georgescu. 3. „Aşa 
'mi-e scris", de I. Paschill; solo tenor, 
executat de dl Nie. Işan. 4. „Musicai ţii 
de la Praga', cor băr. de Th. Krause. 

5. „M'aş mărita'*, cor mixtjde T. Popovici. 
6. „Sună buciumul", cor. bărb. de I. Simi-
onescu. II. Teatru. „Idil la ţară', comedie 
Într'un act de Juin şi Flerx, localisata de 
Maria Baiulescu. Persoanele : Zamfir Berbec, 
mare proprietar dl George Poponea; Zma-
randa, soţia lui dna Elisabeta Ciontea; 
Vasilache Coteţ, neguţetor dl Nieolae Işan ; 
Tinea, soţia lui dna Elena Roşea ; Dănescu, 
vërul din! Berbec, dl Ioan Imberuş, Mări-
oara, orfană sub tutela domnului Dănescu, 
d-şoara Paraschiva Rempold ; Costică Rioşan, 
dl Nieolae Stroilă ; Petrea, servitor dl Ioan 
Părou; Un Impărţitor de scrisori Д . Scena 
së petrece la moşia dlui Berbec, aproape 
de capitală. După producţie vor urma 
jocurile naţionale „Căluşerul" şi „bătuta". 
Fumatul înainte de oare 10 este oprită. 

în Viena, 14 Iohann Gasse 30. 
apare sub conducerea mai multor băr
baţi marcanţi de stat şi politici un ziar 
politic sëptemânal numit 9 9 I>ep 
Volksfrieden" organ pentru 
înţelegerea şi egala îndreptăţire a na 
ţionalităţilor din Austro-Ungaria. 

Preţul abonamentului pe un an e 
fl. 8., pe V 2 an fl. 4., şi pe guartal 
fl. 2. Atât contribuţiile jurnalistice 
cât şi abonamentele sunt a se trimite 
la redacţia „Volksfrieden" în Viena 
14 lohangasse 30. 

In atelierul tipografiei noastre se 
caută un 

E l e v 
dintr'o casă bună românească; să 
recere să aibă cel puţin 4 clase pri 
mare, să ştie bine ceti şi scrie. 

Administraţia 

„Tribunei Poporului" 

ULTIME ŞTIRI 

Paris, 1Í Iunie. Eri judele de in 
strucţie Tavernier a ascultat pe colonelul 
Paty du Clam. 

Beaurepaire declară în „Echo de 
Paris'1, că în curând va publia docu 
méntele despre vinovăţia lui Drey
fus. 

Carrier, comisar guvernial la Ren
nes, a declarat unui colaborator al zia 
rului „Gaulois", că la noua desbatere a 
procesului Dreyfus nu se vor asculta 
martori noi, ci vor fl întrebaţi numai 
foştii miniştri de resboiu : de ce toţi afir 
mau vinovăţia lui Dreyfus? 

Haaga, 14 Iunie. Comisia III continuă 
a discuta proiectul despre judecătoria aleasă. 
Discuţiunile se mărginesc la idei generale, 
deoare-ce representanţi! puterilor n'au pri
mit Încă instrucţiuni delà guvernele lor. 

Alexandria, 14 Iunie. De Sâmbătă au 
murit 6 oameni tn ciumă. Caşuri de tnbol-
năvire 27. 

Invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

Quart. III, 1899, la 

„TRIBUNA PORORULTJl" 
Condiţiunile de abonament, însemnatr 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

tn Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 

e V* an „ 5.— 

e V* an • • t » 2.50 
p e o lună 1 . -

Pentru România şi străinătate. 

Pe un an . . . . . . . franci 4 0 . -

NUMERII DE DUMINECA 
iot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
jopor, cu 2 fl. pe un an, având 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagim 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI.* 

Economie. 

G p â n e. 

13 Iunie. 

Arad: B. Pesta : 
Grâu Iunie fl. 8 .30-8 .50 fl. 9.20 

Oct. • . . » 8.88 
Cucuruz Iunie . 4 .15-4 .20 „ 4.64 

. Iulie 
. 4 .15-4 .20 „ 

4.59 
Orz —,— , 5 .70-5 .80 , ,— 
Săcară Iunie . 6 4 0 - 6 . 6 0 , 6.93 

. pe Octom. 6.71 
Ovës Iunie . 4 .60-4 .80 , 6.00 

. Octom. » » 5.56 

Cursul pieţiî din Arad. 
Dia 19 Main в. 1898. 

Hartie-monetä romana Cump. fl. 9-47 vend 9.51 
Lire turceşti , — —. 
Imperiali (15 R. aar) 18.90 19.— 
Ruble ruseşti 100 à 1 2 6 . - . 1 2 " . -
Galben! 5.58 5.63 
Napoleon-d'orï 9.48 9.55 
100 Maree germane 58.50 58.92 
Livre sterling 11.90 12.50 

Porcï : 

- (Piaţa Steinbruch) 
19 Maiu. 

Ungare; greutate: 
bătrâne 3 2 0 - 3 8 0 kg. 46. 47 cr. p. kg 
tinere 3 2 0 - 3 9 0 „ 50. 51 . „ „ 

2 5 0 - 3 9 0 „ 49 49.5 , . „ 
. până 250 „ 49 50 . „ , 

mijlocie 2 4 0 - 2 6 0 , 4 7 . 5 . - 4 8 
Române — — я _ . " " " 

sérbestï 4 8 . - 4 8 V i , 

p i p t : 

Spirt rafinat; cu toptanu 
» , cu micu 
, brut cu toptanu 

> cu mic 

15 Maiu. 

55. — 
56. — 
54. -
55. — 

Păstăioase : 
Fasole boabe mari albe şi rot. fl. 6.50—7,— 

, cenuşii . . 7.25 7.75 
, colorate , , 5.75 6,— 

L i n t e , 10.— 1 6 . -
Mazere pentru fert . . . , Ц . 

ăurăţită . . . 17. \ -
M a c « 3 1 . - 8 3 , -

Seminţe ; 

Trifoiuroşu: „ „ 98 „ „37 . 48.— 
Lucerna: ung. „ „ „ „ 4 0 . 43.— 

„ ital. „ „ 98 „ „ 45. 4 7 . -
In, după calitate . . . „ „ 10.50—11,— 
JJleiu de napi . . . . . . 83.—. 
Petroleu american rafinat fl. 22.50 100 kl 

, rusesc . , 20.— 
, de Orşova „ , 19,— 
, de Braşov , „ 18.— , 

Spirt grob pentru rafinat fl. 16.50—16.75 
Lână : de vară fl. 90 92 

r vonătă 90. 93 
. albă 108.—114 

» m 
Я П 

Pei lucrate; 

prima Einsatz-Terzen 10—13 Kl fl. 138.—142 

Zweisatz 
Dreisatz 

de bivol 

1 4 - 2 0 
2 0 - 2 2 
2 2 - 2 4 
2 5 - 2 6 
2 6 - 8 0 . 
2 8 - 8 2 . 

143 . -148 
, , 133 . -185 
. я 1 4 0 . - 1 4 2 

, 148 . -145 
„ 145 . -146 
. 142.—144 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Russu Siriana 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. 8. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 
Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 

piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai ! co
medie franceză. 

Nr. c—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. E. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13. E. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1658). 

P. Ш. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rond. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

Conferinţele înveţătoreşti, este titlul u-
neî cărţi de 212 pagini apărută In tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreşti din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sfirşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale înveţă-
mêntuluï." .Istoria naturală în şcoala popo
rală" şi .Remuneraţiunile şi pedepsele în 
şcoală ! 

* 

Bibliografie. A apărut .Foia pedagogică," 
cu urmötorul сиргіпз : Disciplina, cu devo
tamentul şi iubirea îu serviciul educaţiunil 
(Urmare şi fine), de Ioan Dariu.—Modele de 
lecţiunl : Aerul, elasticitatea lui, de C. Gr. 
—Informaţiunî : Instrucţiune cu privire la 
cuincuenalil. — De ale reuniunilor înveţă
toreşti. — Mulţămită. — Felurimi. 

* 

A apărut nrul 27 din „Floare Al
bastră" cu următorul sumar: 

Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé
sie, St. O. Iosif. Din Corsica, I. Duscian 

Cântecul isvorului (poésie). Sln-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Saflre's ochii töi (din Heine). I. Neamţu. 
O carte nouö, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de bucate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în or ice 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vinzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

„Revista ilustrată", în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. E. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 

Simonu. Când te vöd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

„Taina celor 12 Vineri mari do 
peste an şi rugăciune pentrti vre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii : 
Iosif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

• 

A apărut „Aritmetica generală şi 
specială" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (şcoaleior normale), şcoa
leior comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

» 

Cartea plugarilor de Ioan Qeor-
gescu costă 25 cr. 

Cea dintâiu se poate procura delà 
Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua delà Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

A apărut „LITURGIA sfântului Іог.і 
Crisostom" de Nieolae Ştef, Înv. in Arad, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt.^-.т 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 ft 
pentru preparanzî 2 fl 50 cr. plus 10 Ct. 
porto postai, ear' legat cu firme 50 cr. mat 
mult; se află de vênzare la administra via 
,Tr. Pop". 

2866 
tkvi sz 899. 

Póthirdetmény. 

A kisjenöi kir. jbirósag mint tkvi hatóság közhírré teszi, miszerint 
a Jakab luon ès tsai zaràndi lakos vègrehajtatoknak Ilanucza Iuon za
ràndi lakos végrehajtást szenvedő elleni 80 frt s jár. iránti végrehajtási 
ügyében 2655/899 sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a zaràndi 
117 sz. tjkben A 1. 7. f 1. rsza. ingatlannak Ilanucza Iuont illető há
nyadára 221 fl. kikiáltási árban Zaránd községházánál 1899 évi augusz 
tus hó 3-ik napjának d. u. 3 órája kitűzött árverés az 1881. LX. t. cz. 
167 §-a alapján Bogdán Ilié végrehajtató érdekében is 21 fl. tőkeköve
telés s járulékai kielégítése végett megtartatni fog. 

Kisjenön, 1899 május 31-én. 

Kir. jbirósag mint tkvi hatóság 
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Tabajdy 

kir jbiró. 

Cumpăraţi şi cetiţi! 

„Din v r e m u r i a p u s e " 
amintiri din vremurile eroice ale vieţii noastre naţionale 

ie 

Iudita Secula născută Truţa. 

Preţul 1 coroană. 

Se poate oomanda prin Adminîstraţiunea ziarului 
„Tribuna Poporului" 

Dentist şi atelier technie pentrn dantură. 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa p. t. public, că în 

Arai, piaţa l itetajü (Szabadsàg-tér) sub Nr. 22. 
în etagiu I. al casei do chiria delà teatru 

am deschis 

un atelier technie pentru dantură 
care corespunde în toată privinţa tuturor cerinţelor 

moderne. 
Am funcţionat timp mai îndelungat la renumita clinică de 

dantura din Berlin însuşindu-mi cele mai noué şi practice tra
tamente aplicate acolo şi provëzut pe deplin cu materialul şi 
toate recuisitele technice me recomand (oier) a plumbui măse
lele cu ori ce material îndatinat, sau metal cum se va afla mai 
avantagios pentru bolnav. 

Pentru curăţirea dinţilor şi conservarea lor în stare bună 
şi pe lângă onorariu prealabil fixat. 

Tragerea de măsele o sèvôrsesc ori pe lângă amorţirea 
durerilor (amnesticum) ori cu gaz de voluptate sau chiar şi 
fără de acestea 

Pun coroane de măsele din aur. 
Aşez statornic dinţi singuratici 
Pe lângă p i t i r e chiar şi în rate pun dantură artificială 

întreagă, t ip l in Acomodată, penlru sdrumicarea bucatelor, fără 
a îndepărta -rădăcinile dinţilor, sau numai câte o parte a dan-
turei sevîrşesc cu multă îngrigire, tot asemenea prelucra dinţi 
artificiali neconvenabili şi réparez părţile rupte din ei. 

Scot dinţi delà seraci gratuit. Ordinez delà 8—9 ore. 
Membrilor delà cassa pentru ajutorarea bolnavilor Insă 

pentru preţuri foarte moderate. 
Ordinez înainte de ameazi delà 9—12 ore după ameazi 

delà 2 — 6 ore. 
Arad 1899 Iunie. 
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Cu deosebită st imă: 

VAJDA BENEDICT 
medic-dentist. 

Щщха&ъ Tribut»* Peş *m)m' A « ï « I P » » »v i o i-B » ţ c i * n n i n Arad. 


